

## 星火映琼崖

纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道

中共琼崖一大始末(下)

# 琼崖一大代表： 舍身取义浴血奋战

文\本刊特约撰稿 陈立超

海口市龙华区解放西路竹林里131号，一间三进两间的琼北传统民居里，1926年6月，中国共产党琼崖第一次代表大会，就在二进大厅里召开。90年前12个年轻人在这里齐聚，给黑暗深重的琼州大地带来了一丝曙光。今天让我们穿过时光的隧道，重温中共琼崖一大代表身后那些鲜为人知的历史。

琼崖一大代表  
平均年龄26岁

在中共琼崖一大旧址史料展内，一张油画作品形象地刻画了中共琼崖第一次代表大会的场景。油画上，一个个青年才俊意气风发，慷慨激昂，救国救民救琼崖的深情跃然画上。透过画面，我们仿佛听到了时代的召唤、英才的呐喊。1926年6月，中国共产党琼崖第一次代表大会在海口市竹林村邱宅召开。参加会议的代表有王文明、罗文淹、冯平、许侠夫、周逸、何德裕、李爱春、黄昌炜、陈三华(女)、陈垂斌、罗汉，代表党员240多人；中共广东区委特派员杨善集出席会议并作指导。会议由王文明主持，杨善集传达中共第四次全国代表大会精神和广东区委的指示。大会分析了全国和琼崖的革命形势，讨论了琼崖党组织的主要任务，通过了关于职工运动、农民运动、政治工作、军事工作等决议，选举产生了中国共产党琼崖地方委员会。

这是一群怎样的会议代表呢？在文盲率高达95%的琼崖，参加会议者的学历和文化在当时绝对够得上高级知识分子的标准。杨善集、军事部长冯平、妇女部长陈三华都是莫斯科东方大学毕业生，冯平还专门在苏联红军学校学习了一年多的军事知识。第一任地委书记王文明1924年考入上海大学，宣传部长许侠夫1923年就读于暨南大学社会科学系，农民部长周逸就读于上海大夏大学法政系，组织部长陈垂斌1922年考入南京高等师范学校，国民党工作部部长罗汉曾经留学法国。在12名参会人员中，有过海外留学经历的有4人，有过大学经历的有11人。从年龄上看，琼崖一大参会人员的平均年龄仅有26岁，最年轻的地委青年部长罗文淹仅有22岁，最年长的地委书记王文明也不过32岁。可谓人



油画《琼崖曙光》，展示了中共琼崖一大会议召开的场景。

才济济，英华齐聚，就在邱宅内，十二双手紧紧地握在一起，标志着琼崖人民的革命斗争第一次有了中国共产党的领导，揭开了中国共产党领导海南各族人民进行革命斗争的序幕。

12位参会人员  
仅一人看到新中国成立

历史是最忠诚的记录者。艰难探索、浴血奋战，多少悲壮、多少豪迈。90年前，当只有240余人的琼崖共产党人走上改造琼崖的道路时，面对的是一个灾难深重、积贫积弱的海南岛和武装到牙齿的国民党军队。

在参加中共琼崖一大12人中，最后看到新中国成立的仅有1人，他们中没有出过一个叛徒，没有出过一个反革命分子，绝大多数为了伟大的革命事业献出了宝贵的生命。

最早牺牲的中共琼崖一大代表是年仅25岁的李爱春。1927年4月22日凌晨，国民党反动派发动琼崖四·二二事变，在全岛大肆搜捕共产党员和革命群众，由于叛徒出卖，李爱春不幸被捕。面对叛徒无耻的劝降，李爱春挣扎着负重刑的身子怒斥道：“住口，可耻叛徒，我爱春也爱命，但绝不像你那样贪生怕死当叛徒，当革命需要的时候，共产党员连宝贵的生命也舍得献

琼崖一大参会人员共 **12** 名

从学历上看

有过大学经历的 **11** 人  
有过海外留学经历的 **4** 人

从年龄上看

平均年龄仅有 **26** 岁  
最年轻的 **22** 岁  
最年长的 **32** 岁

制图/石梁均

出，这叫做视死如归！”李爱春临刑前，严词痛斥国民党破坏国共合作，并高呼“中国共产党万岁！打倒国民党反动派！”等口号，被国民党军用铁线勒死于府城五公祠后米铺村坡地上。9月，为了响应党中央的号召，配合四省秋收起义，杨善集主持召开琼崖特委军事会议，领导发动了琼崖武装总暴动，在琼海椰子寨打响了反抗国民党琼崖当局的第一枪。在战斗中，杨善集身先士卒，奋勇当先，最后身中数弹壮烈牺牲。27岁的杨善集给战友留下的最后一句话是：“大家快撤，我来掩护，我有办法对付敌人”。

1928年5月，时任中共琼

陈垂斌，大革命失败后自愿要求回家乡开展武装斗争，沉重地打击了国民党崖县长王鸣亚，1933年在国民党军“围剿”中作战负伤被捕，后被国民党下毒药害死；黄昌炜，1928年1月在万宁县第四区公庙田阻击战中带领部队追击敌军，不幸中弹溺水而牺牲；周逸，1927年7月中旬，为了破坏敌人交通，面对数倍于我的敌人，他且战且退，不幸中弹倒下，年仅25岁；何德裕，1937年8月参加上海淞沪战役，后负伤在浙江省龙泉县病逝，埋骨异乡；许侠夫，1927年底组织部队攻打文昌县城，陷入敌人的重重包围，不幸在突围中牺牲，为革命流尽了最后一滴血；还有唯一一位外省籍代表罗汉，1939年在日军的飞机轰炸中阵亡。

陈三华，与会中唯一的女代表。但遗憾的是，这位出生于文昌的曾任中共琼崖地委委员兼妇女部部长，以及府城多所女校校长的传奇女杰，无任何相片或画像传世。这是一位才华横溢的女子，她青年时曾到广州女子师范学校读书，后留学苏联，精通俄语。1924年加入中国共产党，后按中共党组织的指示以个人名义参加中国国民党，后于1926年3月退出国民党转入从事工农运动和参与组建中共琼崖地方组织的活动；1926年秋，陈三华任中共琼崖地方委员会创办的中山女子学校校长；1927年，陈三华前往广州参加广州起义；1943年陈三华在苏州牺牲……在海南党史上，仅有短短的500多字记载着这位琼崖女杰的一生。由于没有更多更详实的文字记载，甚至连出生年月都无法确定，因此已经无法考究陈三华的人生有着怎样传奇的经历和故事。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”以杨善集为代表的琼崖革命先驱们不畏困难、艰苦奋斗、舍生取义、改天换地的革命豪情，成为琼崖共产党人前赴后继、不断传承的宝贵精神财富。在20多年艰苦卓绝的革命历程中，为了改变琼崖黑暗落后的面貌，海南无数共产党员不怕流血、不惧牺牲，仅有名可查的烈士就有2.3万多人，被杀害的革命群众有40多万。琼崖革命23年不倒的红旗，是千千万万琼崖共产党人和革命军民用鲜血染成的。固